

财政部会计司有关负责人就 印发《机关事业单位职业年金基金 相关业务会计处理规定》答记者问

为了规范各级社会保险经办机构(以下简称经办机构)对机关事业单位职业年金基金(以下简称职业年金基金)的会计核算,提高会计信息质量,近日,财政部制定发布了《机关事业单位职业年金基金相关业务会计处理规定》(财会[2021]19号,以下简称《规定》)。财政部会计司有关负责人就《规定》有关问题回答了记者的提问。

问:制定《规定》的背景是什么?

答:根据国务院《关于机关事业单位工作人员养老保险制度改革决定》(国发[2015]2号)、《机关事业单位职业年金办法》(国办发[2015]18号)建立职业年金基金的相关要求,人力资源社会保障部于2016年联合我部印发了《职业年金基金管理暂行办法》(人社部发[2016]92号),建立起相对完善的职业年金基金财务管理框架。长期以来,各级经办机构参照《社会保险基金会计制度》(财会[2017]28号)中有关机关事业单位基本养老保险基金(以下简称基本养老保险基金)的会计处理规定对职业年金基金进行会计核算。

随着近年来职业年金基金规模和投入投资运营阶段资金规模的大幅增长,以及基金相关管理制度的调整和完善,职业年金基金与基本养老保险基金业务上的差异日益凸显,《社会保险基金会计制度》在很多方面无法满足职业年金

基金的核算需要,尤其是核算范围、采用记账方式累积单位缴费的收入确认基础、市县级经办机构的会计处理、资金账户科目等问题比较突出。鉴于此,我们在总结《社会保险基金会计制度》和职业年金基金相关业务管理规定的基礎上,充分考虑职业年金基金的核算现状,根据《中华人民共和国会计法》等法律法规制定印发了《规定》。

问:《规定》起草发布经历了哪些过程?对各方反馈意见是如何采纳吸收的?

答:为做好《规定》的制定工作,我们自2019年下半年起开始了相关调查研究工作,对相关法规制度进行全面梳理,召集有关方面进行座谈、对代表地区的经办机构核算现状进行了调研,全面摸底现存问题,在此基础上于2020年年底形成了讨论稿。在讨论稿的基础上,于2021年年初会同人力资源社会保障部再次召开座谈会,进一步就体例结构、重点问题等与职业年金基金主管部门、各地经办机构、市场机构等进行了研讨,并小范围内征求专家意见,形成了征求意见稿。

2021年4月9日,我们印发了《财政部办公厅关于征求〈关于机关事业单位职业年金基金执行《社会保险基金会计制度》的相关会计处理规定(征求意见稿)〉意见的函》(财办会[2021]9号),面

向地方财政厅(局)和社会公众公开征求意见,同时征求部内有关司局意见,并委托人力资源社会保障部社保中心组织征求人社系统单位意见。在征求意见的同时,我们先后赴中央和北京两家经办机构进行了调研和座谈,进一步印证《规定》征求意见稿相关规定的合理性,并听取经办机构的具体意见。

各有关方面积极反馈,截至2021年6月底,我们共收到书面反馈意见43份。其中来自部内有关司局2份、人力资源社会保障部及地方经办机构2份(其中,人力资源社会保障部的反馈意见汇总了其部内相关单位、33家中央和省级经办机构的意见)、地方财政厅(局)24份、市场机构13份、咨询专家2份。在所有的反馈意见中,10份表示无不同意见,其余33份共提出了118条具体意见。反馈意见总体上认可《规定》的框架和内容,认为《规定》的印发非常有必要,有利于规范各级经办机构对职业年金基金的会计核算,提高会计信息质量。绝大部分反馈意见对征求意见稿的内容表示赞同,认为《规定》充分考虑了当前职业年金基金会计核算现状,对目前会计处理存在的问题进行了针对性的规范,能够满足实务中会计核算的需要。同时,反馈意见针对退费及支出追回的会计处理、管理费的会计处理、记账方式下累积单位缴费的信息披露、相关明细科目设置等提出了具体的修改意见。

近期,我们对所有反馈意见和建议一一进行了梳理和分析,在此基础上对征求意见稿进行了修改,并就关键问题与部内相关司局、人力资源社会保障部社保中心、代表地区经办机构等有关单位进行多次沟通,进一步修改完善后形成送审稿。2021年8月26日,经会计司司务会审议通过后,启动部内会签及报批程序,最终于9月8日由部领导签发。

问:《规定》的主要内容是什么?

答:《规定》由正文和附录两部分组成。

正文共5部分内容,一是适用范围和基本原则,主要明确《规定》适用于各级经办机构经办的职业年金基金,且以《社会保险基金会计制度》为基准制度。二是会计科目设置及其使用说明,明确《规定》增设的会计科目及使用说明。三是主要业务和事项的会计处理规定,对职业年金基金无法参照《社会保险基金会计制度》执行的7类业务和事项会计处理作出规范。四是财务报表及编制说明,主要规范职业年金基金的资产负债表和收支表的列报项目和编制说明,同时规范报表附注披露事项。五是附则,规范经办机构首次执行《规定》时的新旧衔接会计处理和生效日期。

附录一为财务报表格式,包括资产负债表、收支表格式,以及附注样表格式。附录二为主要业务和事项账务处理示例。

问:《规定》与《社会保险基金会计制度》是什么关系,在体例结构上有哪些特殊考虑?

答:《规定》在体例结构上,不是一套完全独立完整的制度,而是在执行《社会保险基金会计制度》的基础上,针对职业年金基金会计核算的特殊会计处理作出规定。

主要基于以下考虑:一是考虑到职

业年金基金会计核算的延续性,自2017年以来,大部分经办机构参照《社会保险基金会计制度》对职业年金基金进行会计核算,仅对特殊会计处理作出规范有利于《规定》新旧衔接工作的平稳过渡。二是考虑到基本养老保险等社会保险、职业年金均由各级人社部门经办,人社部门也承担着会计核算、决算编报等工作,以《社会保险基金会计制度》作为基准制度,有利于《规定》的有效实施。三是考虑到相关反馈意见情况,各地经办机构等有关方面对现行体例下《规定》的实用性表示了一致认可。此外,现行体例下内容较为精简,避免了与《社会保险基金会计制度》的简单重复。

问:根据《规定》,职业年金基金的核算范围包括哪些?

答:《规定》要求中央和省级经办机构应当对职业年金基金进行全流程核算,即核算范围涵盖基金的收缴、归集、委托投资和待遇发放等各个业务环节。其中,中央和省级经办机构应当根据受托机构提供的相关信息,对委托投资后的投资收益和待遇发放进行会计处理。

主要基于以下考虑:一是中央和省级经办机构履行管理职责的需要。《职业年金基金管理暂行办法》指出,代理人(中央和省级经办机构)应当监督职业年金计划管理情况,建立风险控制机制。全流程核算能够为代理人履行管理职责提供有效支撑。二是全流程核算满足了决算编报的相关政策要求,按照社保基金决算编报相关规定,中央和省级经办机构在委托投资时不得列支。

问:根据《规定》,对于采用记账方式累积单位缴费的应该如何进行会计处理?

答:《规定》要求各级经办机构按照收付实现制确认职业年金缴费收入,即采用记账方式进行单位缴费累积的,

经办机构在资金尚未记实前不应确认收入和应收款项,在相关款项记实时,按照实际收到的金额确认职业年金缴费收入。

在征求意见过程中,大部分反馈意见认可按收付实现制确认缴费收入的会计处理方式,同时也有部分反馈意见认为,经办机构应当加强对未记实个人账户权益的管理。因此,《规定》要求各级经办机构设备查簿登记尚未记实的本金和利息,并在财务报表附注中进行披露。

主要基于以下考虑:一是与《社会保险基金会计制度》的核算基础保持一致,制度总说明中规定“社会保险基金的会计核算一般采用收付实现制”,《规定》以《社会保险基金会计制度》为基准制度,在收入确认基础上应当保持一致。二是未记实的单位缴费不满足收入确认条件。在记账方式下,参保的机关事业单位只有在参保对象满足退休等条件时,才会产生缴费的法定义务。因此单位在参保人员满足退休等条件之前不会形成现时义务,不满足负债的确认条件,相应经办机构也不应确认收入和应收款项。若经办机构提前按月确认收入和应收款项,势必会误导报表使用者,使其产生参保单位或同级财政应承担等额债务的误解,对政府债务管理产生不必要的负面影响。

问:关于《规定》,还有哪些需要说明的重要事项?

答:《规定》需要说明的事项还有以下几个方面:

一是关于市县级经办机构的会计处理。根据《规定》,市县级经办机构应当在向上级基金归集资金时确认上解上级支出,不再对已向上级基金归集的资金利息收入、投资收益或损失、待遇支出等后续环节进行会计处理。相应的,上级经办机构应当在收到市县级经办机构的归集资金时确认下级上解收入。主要基于以下考虑:根据《职业年金基金管

理暂行办法》相关规定，市县级经办机构仅承担着职业年金基金的收缴、向上级基金归集资金职责，后续委托投资、待遇发放等环节由中央和省级经办机构完成。因此，相关资金归集业务由各级经办机构直接确认收支，更加符合基金管理的政策安排和现实需要。

二是关于账户转移的核算主体和相关账户。根据《规定》，参保对象进行账户转出时，由中央和省级经办机构确认转移支出；账户转入时，由负责资金收缴的各级经办机构确认转移收入。主要基于以下考虑：《职业年金基金归集账户管理暂行办法》等制度对职业年金基金的账户设置、账户收支权限等进行了规范，账户转移时的资金转出只能由中央和省级经办机构下达支付指令，经受托户划出。因此，有关账户转移的会计处理规定应当与相关账户管理规定保持一致。

三是关于退费和支出追回的会计处理。《规范》对当年/跨年、原路退回/

已向上归集或划拨至受托户等各种情况下的退费和支出追回的会计处理进行了规范。主要基于以下考虑：由于职业年金基金账户管理制度与基本养老保险基金存在差异，职业年金基金在已向上归集或已纳入投资运营环节的资金退回、年金待遇追回等情况下的会计处理无法直接参照《社会保险基金会计制度》，需要作出进一步规范。

四是关于管理费的会计处理。根据《规范》，中央和省级经办机构应当按照扣除管理费等各项费用后的净收益确认投资收益，并按规定在附注中披露管理费相关信息，无需单独确认管理费支出。主要基于以下考虑：受托机构向中央和省级经办机构提供的投资收益数据是已扣除管理费等各类费用的净收益，要求对管理费进行专门核算容易造成管理费与投资收益确认的混乱，因此不再单独确认支出。同时，考虑到管理费作为基金重要支出事项，应当在附注中进行披露。

问：各级经办机构首次执行《规定》时，应当如何做好新旧衔接？

答：《规定》自2022年1月1日起施行。部分经办机构在首次执行《规定》时，新旧制度衔接可能涉及以下几方面问题：一是目前存在部分中央和省级经办机构未进行全流程核算；二是对于虽已进行全流程核算的中央和省级经办机构，在发放待遇时对“委托投资”的“本金”和“收益”明细科目冲减顺序和方法与《规定》不一致；三是存在部分市县级经办机构参照基本养老保险基金的做法，在向上级基金归集资金时确认“暂付款”等往来科目。上述差异均需要在首次执行日进行调整。

为解决上述问题，我们在《规定》的附则中增加了关于新旧衔接的相关规定。同时，我们将会同人社部门加强宣传培训，增强经办机构财务、业务人员对《规定》的理解与掌握，指导相关信息系统调整，确保新旧衔接有序进行。■

图片新闻

注册会计师行业高端人才第六次联合培训开班



2021年9月26日，全国高端会计人才注册会计师类第六次联合培训在北京国家会计学院开班，注册会计师行业高端人才以及相关部委业务骨干230余人参加开班式。

开班式上，中国注册会计师协会党委书记、秘书长舒惠好首先传达了财政部党组成员、副部长朱忠明的重要批示。朱忠明同志指出，注册会计师行业高端人才培养工作是财政部高端会计人才培养工作的重要组成部分。他强调要着力打造政治型、职业型、专业型、复合型、国际型“五型”行业高端人才，构建行业全生命周期、全流程闭环管理高端人才培养体系。他希望高端班学员争做践行习近平总书记“主题主线”重要批示精神的标兵，争做以审计精神立身、以创新规范立业、以自身建设立信表率，争做党和国家经济战线上的忠诚卫士。

舒惠好强调，落实朱忠明副部长“五型”高端人才队伍建设要求，要坚持六项举措：一是为党育人，严格把好选人用人政治观；二是统筹谋划，以“全生命周期”理论为指导，完善优化高端人才培养体制机制；三是五湖四海，坚持选人用人任人唯贤的基本原则；四是整合资源，明确责任、通力合作，为高端人才发挥专业服务优势创造条件；五是搭建平台，坚持学以致用、用中成才，为高端人才展示才智提供机会；六是严管厚爱，坚持对高端人才从严教育、从严管理、从严监督、从严处理。

(本刊记者)